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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Lochner-Fischer SPD
vom 28.03.2003

Behandlung des Problembereichs Frauenhandel in Bay-
ern (I): Sachstand

Behandlung des Problembereichs Frauenhandel in Bay-
ern (II): Situation der Opferzeuginnen

I

Der Menschenhandel, insbesondere Frauenhandel, hat welt-
weit inzwischen Ausmalle angenommen, dass deren Profite
die den Bereich des Drogenhandels iibersteigen. Auch Bay-
ern ist hiervon nicht verschont geblieben.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1. Wie definiert die Staatsregierung den Begriff , Frauen-
handel*“? Ist sie bereit, Heiratshandel oder Arbeitsver-
hiltnisse unter sklavenidhnlichen Bedingungen auch un-
ter diesem Begriff zu subsumieren und wenn nein, war-
um nicht?

2. Istdie Staatsregierung bereit, sich dafiir einzusetzen, dass
der mit dem 26. Strafrechtsinderungsgesetz beabsichtig-
te Schutz von Frauen vor sexueller Ausbeutung auch iiber
die Zwangsprostitution hinaus in der Praxis stirker
berticksichtigt wird, und was hat sie diesbeziiglich unter-
nommen?

3. Was unternimmt die Staatsregierung, um zu bewirken,
dass Betroffene von Menschenhandel trotz ihrer Ver-
stoBBe gegen das Auslidndergesetz nicht als Téterinnen,
sondern als schutzwiirdige Opfer behandelt werden?

4. Unterstiitzt die Staatsregierung Bemiihungen, schwer
traumatisierten Frauen, die Opfer von Menschenhandel
geworden sind, Abschiebeschutz wihrend einer thera-
peutischen Behandlung zu gewihren? In wie vielen Fil-
len wurde dies in den letzten drei Jahren in Bayern bean-
tragt und positiv beschieden?

5. Unter welchen Umstinden befiirwortet die Bayerische
Staatsregierung, dass Zeuginnen, die selbst Opfer von
Frauenhandel geworden sind und durch ihre Aussage zur
Aufdeckung und Zerschlagung organisierter Kriminalitit
beigetragen haben, ein Bleiberecht eingerdumt wird,
wenn sie oder ihre Familie wegen dieser Aussage bei der
Riickkehr in ihr Heimatland erheblich gefdhrdet sind? In
wie vielen entsprechenden Fillen wurde dies in den letz-
ten drei Jahren in Bayern beantragt und positiv beschie-
den?
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6. Wie bewertet die Staatsregierung den Erlass des Bundes-
ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung vom
1.6.2001, wonach Opferzeuginnen wihrend ihres Auf-
enthaltes in Deutschland bis zum Prozess der Zugang
zum Arbeitsmarkt ermoglicht werden soll?

7. Wie beurteilt die Staatsregierung den Vorschlag der bun-
desweiten ,,Arbeitsgruppe Frauenhandel®, MaBlnahmen
der Gewinnabschopfung im Schlepper- und Zuhéltermi-
lieu konsequent umzusetzen und einen Teil der abge-
schopften Vermogenswerte fiir die kostendeckende Un-
terbringung und Betreuung der Opfer von Menschenhan-
del bereitzustellen? Gibt es beziiglich der voraussichtli-
chen Hohe der eingezogenen Gewinne bereits Erfah-
rungswerte aus Bayern?

8. Wie viele Opfer von Frauenhandel sind in den letzten
fiinf Jahren aufgegriffen worden und in welchen Regio-
nen/Orten fanden diese Ermittlungen statt? Wie viele die-
ser Frauen hatten Kontakt mit entsprechenden Bera-
tungsstellen? Wie oft konnten Ermittlungen gegen die
Schlepper eingeleitet werden?

II.

Die Zahl der Opfer von Frauenhandel ist in den letzten Jah-
ren stetig gestiegen. Um eine effektive Strafverfolgung des
Menschenhandels zu ermdglichen ist es notwendig den Op-
ferzeuginnen einen ausreichenden Schutz zu gewihrleisten.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1. Wie viele strafrechtliche Verfahren im Bereich Frauen-
handel wurden seit dem Jahre 2002 eingeleitet?

2. Wie viele Opferzeuginnen wurden seit dem Jahre 2002
in Bayern in ein Zeugenschutzprogramm

a nach dem Zeugenschutzharmonisierungsgesetz
(ZSHG) und

b) im Rahmen der polizeirechtlichen Erméchtigung aufge-
nommen?

3. Wie viele Uberpriifungen der Gefihrdungslage kamen
seit dem Jahre 2002 zu dem Ergebnis, dass eine Auf-
nahme in ein Zeugenschutzprogramm nicht vorzuneh-
men sei?

4. Wie viele Opferzeuginnen mussten vor Beendigung des
Strafverfahrens das Gebiet der Bundesrepublik verlas-
sen?

5. a) Wie wird in Bayern der Opferzeuginnenschutz finan-
ziert und
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b) welche Projekte bestehen in diesem Bereich?

6. a) Wie erfolgt die Zusammenarbeit der verschiedenen
Behorden  (Polizeidienststellen, Ausldnderbehorde,
Fachberatungsstellen .... ) vom Zeitpunkt der Kenntnis
der Opferzeugin ab bis zur Entscheidung iiber ihren aus-
landerrechtlichen Status?

b) Wurde hierfiir eine verbindliche Regelung getroffen?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern
vom 22.05.2003

Die beiden Anfragen, Behandlung des Problembereichs
Frauenhandel in Bayern — Sachstand (1) und — Situation der
Opferzeuginnen (2), werden zusammenfassend im Einver-
nehmen mit dem Staatsministerium der Justiz und dem
Staatsministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie
und Frauen beantwortet.

Zur Anfrage 1 — Sachstand:

Zu 1.

Hinter dem Begriff ,,Frauenhandel verbergen sich Strafta-
ten nach den Vorschriften der §§ 180 b (Menschenhandel)
und 181 (schwerer Menschenhandel) Strafgesetzbuch. Der
Begriff wird in dieser Form einheitlich in Deutschland ver-
wendet und findet sich auch im ,,Lagebild Menschenhandel*
des Bundeskriminalamts wieder. Ziel der Strafvorschriften
ist es, deutsche und auslidndische Frauen und Midchen
(ebenso Minner und Jungen) vor den mit der Ausiibung der
Prostitution verbundenen Gefahren sowie ihre personliche
Freiheit zu schiitzen. Betroffenes Rechtsgut ist in erster Linie
die sexuelle Selbstbestimmung von Personen, die aufgrund
ihrer schwierigen personlichen Umstinde bzw. ihres Alters
eines besonderen Schutzes bediirfen.

Ob der sog. Heiratshandel oder Arbeitsverhiltnisse unter
sklavenzdhnlichen Bedingungen von diesen oder anderen
Straftatbestéinden erfasst sind, hidngt von der richterlichen
Beurteilung im konkreten Einzelfall ab, unterliegt also nicht
der Disposition der Staatsregierung. Fiir die Staatsregierung
hat jedoch die Bekdmpfung dieses Deliktfeldes insgesamt
hochste Prioritit. Die Strafverfolgungsbehdrden gehen des-
halb wirksam und offensiv sowohl gegen Menschenhandel
als auch die damit untrennbar verbundene Begleitkrimina-
litdt vor. AuBBerdem werden in solchen Fillen regelméfig po-
lizeiliche MalBinahmen der Gefahrenabwehr gepriift.

Zu?2.:

Die durch das 26. Strafrechtsdnderungsgesetz erzielten Ver-
besserungen bei der strafrechtlichen Verfolgung des Men-
schenhandels wurden von Bayern maf3geblich mitgestaltet.
Der Staatsregierung liegen keinerlei Erkenntnisse dariiber
vor, dass die Schutzinteressen von Frauen durch die Praxis
nicht hinreichend beriicksichtigt wiirden.

Zu3.:

Den von Menschenhandel betroffenen Personen stehen die
ihnen nach der Strafprozessordnung eingerdumten Rechte,
insbesondere der Nebenklage nach §§ 395 ff. StPO, der Ent-
schidigung nach §§ 403 ff. StPO und der sonstigen Verletz-
tenrechte nach §§ 406d ff. StPO, ungeschmilert zu. Soweit
die von Menschenhandel Betroffenen als Zeugen dariiber
hinaus einer besonderen Gefdhrdung ausgesetzt sind, konnen
von den Strafverfolgungsbehorden die zur Verfiigung ste-
henden umfangreichen Moglichkeiten des Zeugenschutzes
selbstverstindlich auch bei diesem Personenkreis zur An-
wendung gebracht werden.

Soweit bei den Opfern von Menschenhandel zugleich eine
Strafbarkeit etwa nach ausldanderrechtlichen Bestimmungen
vorliegt, kann abhéngig von den Umstinden des konkreten
Einzelfalles gegebenenfalls nach § 154b StPO durch die
Staatsanwaltschaft von der Verfolgung abgesehen bzw. das
Verfahren durch das Gericht eingestellt werden.

Hier bedarf es der genauen Priifung in jedem Einzelfall, bei
der die konkreten Umsténde beriicksichtigt werden und ins-
besondere auch der Frage Rechnung getragen wird, inwie-
weit die betroffenen Personen Opfer krimineller Organisa-
tionen geworden sind. Im Hinblick auf die Maf3geblichkeit
der Einzelfallumstinde sind hierzu generelle Aussagen nicht
moglich.

Sprechen konkrete Tatsachen oder andere Anhaltspunkte
dafiir, dass eine ausreisepflichtige Person das Opfer von
Menschenhandel ist, so ist grundsétzlich eine Frist zur frei-
willigen Ausreise von mindestens vier Wochen vorzusehen.
Die Betroffenen werden iiber die Moglichkeit informiert,
sich durch spezielle Beratungsstellen betreuen und helfen zu
lassen. Die Opferberatungsstellen versuchen die betroffenen
Frauen zu stabilisieren und sie zu motivieren, als Zeuginnen
vor Gericht auszusagen. Ziel ist es, die Straftiter beweissi-
cher verurteilen zu konnen. Sofern diese Frauen, die sich il-
legal in Deutschland authalten, das Angebot zur Aussage vor
Gericht nicht annehmen, kommt die Er6ffnung eines weite-
ren Aufenthalts in Deutschland grundsétzlich nicht in Be-
tracht. Opfern, die sich entschlieBen, als Zeugin im Strafver-
fahren oder bei einem sonstigen Gerichts- oder Verwal-
tungsverfahren auszusagen und bei denen somit ein erhebli-
ches offentliches Interesse besteht, sie im Land zu behalten,
kann hingegen ein weiterer Aufenthalt grundsétzlich im Rah-
men einer Duldung ermdglicht werden. Die Staatsanwalt-
schaften gehen dabei nach Nr. 248 Abs. 3 der bundeseinheit-
lichen Richtlinien fiir das Strafverfahren und das Buflgeld-
verfahren vor; dort ist folgende Regelung getroffen worden:
,Istin einem Strafverfahren die Ladung einer von der Tat be-
troffenen auslidndischen Person als Zeuge zur Hauptverhand-
lung erforderlich und liegt deren Einverstindnis fiir einen
weiteren befristeten Aufenthalt in der Bundesrepublik
Deutschland vor, informiert der Staatsanwalt die zustindige
Auslinderbehorde mit dem Ziel, aufenthaltsbeendende MafR3-
nahmen fiir die Dauer des Strafverfahrens zuriickzustellen,
insbesondere die Erteilung einer Duldung gem. § 55 Abs. 3
AuslG zu priifen. Wird die ausldndische Person nicht mehr
als Zeuge fiir das Strafverfahren benétigt, setzt der Staatsan-
walt die Ausldnderbehorde hiervon umgehend in Kenntnis.*
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1999 wurde die Beratungsstelle ,,Jadwiga® fiir Opfer von
Frauenhandel in Miinchen eingerichtet. Die Staatsregierung
fordert diese finanziell. Der Tétigkeitsbereich der Beratungs-
stelle ,,Jadwiga* umfasst unter anderem die landessprachli-
che Beratung und Betreuung der Opfer von Frauenhandel,
die Unterstiitzung aussagebereiter Frauen als Zeuginnen
wihrend des Prozesses gegen die Menschenhindler, Krisen-
intervention, Zusammenarbeit mit Beratungsstellen in den
Herkunftslindern und Offentlichkeitsarbeit. Auch der Ver-
ein SOLWODI e.V., der in Bayern zwei Beratungsstellen ge-
griindet hat, soll zukiinftig finanziell unterstiitzt werden.

Um sicherzustellen, dass die Belange der Opfer von Men-
schenhandel in dem gebotenen Maf} beriicksichtigt werden,
finden im Ubrigen Kooperationsgespriche mit einer Viel-
zahl von Fachkommissariaten, Zeugenschutzdienststellen
der Polizei, Staatsanwilten, Richtern, Landesarbeitsamt,
Ausldanderamt, Justizvollzugsanstalten, Gesundheitsdiens-
ten, Botschaften und Konsulaten, Stellen im Ausland (Ukrai-
ne, Bulgarien) sowie mit Beratungsstellen im Bereich Straf-
falligenhilfe, Prostitution usw. statt.

Um die Kooperation der Beratungsstellen fiir Opfer von
Frauenhandel mit den bayerischen Behorden, die mit dem
Thema ,,Menschenhandel*“ befasst sind, weiter zu verbes-
sern, wurde auBlerdem eine Arbeitsgruppe im Bayerischen
Staatsministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie
und Frauen eingerichtet, der neben Vertreterinnen der Bera-
tungsstellen auch Vertreter des Bayerischen Staatsministeri-
ums der Justiz und des Bayerischen Staatsministeriums des
Innern angehdren.

Zu4.:

Menschenschmuggel und Menschenhandel kénnen, je nach
Umstidnden des Einzelfalls, bei den Betroffenen auch dazu
fiihren, dass schwere Traumatisierungen hervorgerufen wer-
den. Die Verantwortung fiir eine anschlieend ggf. notwen-
dige therapeutische Behandlung liegt hierbei grundsitzlich
beim Heimatstaat der betroffenen Opfer. Wenn eine schwe-
re Traumatisierung solches Gewicht hat, dass Abschiebungs-
hindernisse bestehen, wird Abschiebungsschutz gewéhrt. In-
soweit besteht dann auch die Moglichkeit einer therapeuti-
schen Behandlung.

Generelle Aussagen dahingehend, dass traumatisierte Frauen
stets und immer Abschiebungsschutz fiir eine therapeutische
Behandlung zu gewihren ist, konnen vor diesem Hinter-
grund nicht getroffen werden. Eine solche Entscheidung ob-
liegt vielmehr stets der Beurteilung einer Vielzahl von Um-
standen im Einzelfall.

Uber die Zahl der Fille, in denen in den letzten Jahren Opfer
von Menschenhandel Abschiebungsschutz beantragt haben,
bzw. Abschiebungsschutz gewihrt wurde, wihrenddessen
schwer traumatisierte Frauen sich einer Behandlung unter-
ziehen konnten, liegen Erkenntnisse nicht vor.

Zus.:

Nach dem Zeugenschutzharmonisierungsgesetz (ZSHG)
konnen Personen geschiitzt werden, die auf Grund ihrer Aus-
sagebereitschaft gefihrdet und deren Aussagen fiir die

Durchfiihrung eines Strafverfahrens erforderlich sind. So-
weit nach Beendigung des Strafverfahrens eine Gefiahrdung
fortbesteht, fiihrt dies nicht zur Aufhebung der Zeugen-
schutzmaBnahmen. Zeugenschutzmafnahmen konnen auch
auf Angehorige erstreckt werden. Der Schutz von Personen
nach dem ZSHG obliegt in Bayern den Zeugenschutzdienst-
stellen der Polizei.

Soweit Anhaltspunkte dafiir sprechen, dass eine ausreise-
pflichtige Person von Menschenhandel betroffen ist, ist
grundsitzlich eine Ausreisefrist von mindestens vier Wo-
chen vorzusehen. Die Betroffenen werden auBlerdem iiber
die Moglichkeit informiert, sich durch spezielle Beratungs-
stellen betreuen und helfen zu lassen.

Auslénder, die zu schiitzende Personen im Sinne des § 1 des
ZSHG sind, diirfen nur im Einvernehmen mit der Zeugen-
schutzdienststelle abgeschoben werden (§ 64 Abs. 3 Satz 2
AuslG). Soweit von Seiten der Zeugenschutzdienststellen
der weitere Aufenthalt im Bundesgebiet als MaBnahme des
Zeugenschutzes fiir erforderlich gehalten wird, besteht im
Hinblick hierauf ein rechtliches Abschiebungshindernis, so
dass eine Duldung nach § 55 Abs. 2 AuslG zu erteilen ist.
Dariiber hinaus besteht, insbesondere bei Vorliegen eines
Abschiebungshindernisses von unabsehbarer Dauer, auch
die Moglichkeit der Gewéhrung einer Aufenthaltsbefugnis.

Die Bedingungen fiir die Aufnahme von Opferzeuginnen in
ein Zeugenschutzprogramm und damit fiir die Gewihrung
eines weiteren Aufenthalts waren bislang nur in Einzelfillen
erfiillt. So weist die Polizeiliche Kriminalstatistik in Bayern
fiir das Jahr 2002 75 weibliche Opfer im Deliktsbereich
Menschenhandel auf (vgl. Frage 8). Vier Opferzeuginnen
konnten in diesem Jahr in ein Zeugenschutzprogramm auf-
genommen werden. Uber die Zahl der Antrige liegen keine
Erkenntnisse vor.

Zu6.:

Die Gewihrung des Zugangs zum Arbeitsmarkt fiir ausldn-
dische Zeuginnen im Strafverfahren, die Opfer von Frauen-
handel geworden sind, bedarf der Beriicksichtigung der kon-
kreten Umstéinde des Einzelfalls.

Grundsitzlich ist es jedoch zu begriilen, dass Opferzeugin-
nen wihrend ihres Aufenthalts in Deutschland bis zum Pro-
zess der Zugang zum Arbeitsmarkt ermoglicht wird. Diese
Vorgehensweise wird in Bayern auch bereits praktiziert. Die
Moglichkeit einer Beschiftigung nachzugehen, stabilisiert
einerseits die Opferzeuginnen und stérkt sie in ihrem Selbst-
bewusstsein; andererseits entlastet sie die 6ffentlichen Haus-
halte.

Zu 7.

Die Staatsregierung unterstiitzt die konsequente Durch-
fihrung von Maflnahmen der Gewinnabschopfung bei jeder
Kriminalitatsform, fiir die diese MaBnahmen gesetzlich
zuldssig sind, da eine effektive Kriminalitidtsbekdmpfung
eng mit dem Zugriff auf die illegalen Gewinne aus Straftaten
zusammenhangt.
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MaBnahmen der Vermdgensabschopfung werden in Bayern
seit 1998 konsequent durchgefiihrt. Hierzu wurde 1998 im
Landeskriminalamt die Unterstiitzungsgruppe Gewinnab-
schopfung eingerichtet. Zudem sind bei allen Landespolizei-
prasidien besonders ausgebildete Beamte als Sachbearbeiter
Vermogensabschopfung ausschlieBlich fiir diese Tétigkeit
freigestellt. Auch bei den bayerischen Gerichten und Staats-
anwaltschaften sind Ansprechpartner zu Fragen der Gewinn-
abschopfung benannt worden.

In Bayern wurden in den Jahren 2000 Vermogenswerte
i.H.v. ca. 53 Mio. EUR, 2001 i.H.v. ca. 82 Mio. EUR und im
Jahr 2002 i.H.v. ca. 66 Mio. EUR vorliufig gesichert.

Da Gewinnstreben in aller Regel das Hauptmotiv des Men-
schenhandels ist, bedarf es fiir ein effektives Vorgehen gegen
diese Form der Ausbeutung auch der konsequenten Anwen-
dung des Rechts der Gewinnabschopfung. Soweit den Op-
fern durch die Tat eigene Anspriiche gegen die Titer ent-
standen sind, kommt die Sicherstellung von Tétervermogen
im Rahmen des Ermittlungsverfahrens fiir Zwecke der Riick-
gewinnungshilfe in Betracht.

Die in den Deliktsbereichen ,,Menschenhandel* und ,,Rot-
lichtkriminalitdt” durchgefiihrten Sicherungsmafinahmen er-
folgten ausschlieBlich zur Sicherung des staatlichen An-
spruchs auf Verfall (§ 73 StGB) und Verfall von Wertersatz
(§ 73a StGB) und beliefen sich in den Jahren 2000 auf ca.
196.000 EUR, 2001 auf ca. 1,34 Mio. EUR und 2002 auf ca.
67.000 EURO.

Uber die Gesamtsumme der durch Gerichtsurteil fiir verfal-
len erkldrten Vermogenswerte kann keine abschliefende
Aussage getroffen werden. Bislang gibt es kein Melderaster,
auf dessen Grundlage die Hohe der rechtskriftig abge-
schopften und somit der Staatskasse zugeflossenen Vermo-
genswerte festgestellt werden konnte.

Die endgiiltig zu Gunsten des Staates eingenommenen Ab-
schopfungserlose flieBen dem allgemeinen Haushalt zu.
Nach Art. 8 Satz 3 BayHO dienen alle Einnahmen als
Deckungsmittel fiir alle Ausgaben (Grundsatz der Gesamt-
deckung). Das Staatsministerium der Finanzen hat dazu aus-
gefiihrt, dass dem Vorschlag der bundesweiten Arbeitsgrup-
pe Frauenhandel, einen Teil der Einnahmen aus Maflnahmen
der Gewinnabschopfung im Schlepper- und Zuhiltermilieu
fiir die kostendeckende Unterbringung und Betreuung der
Opfer von Menschenhandel bereitzustellen, aus Haushalts-
sicht nicht gefolgt werden kann. Denn der Vorschlag steht im
Widerspruch zum Grundsatz der Gesamtdeckung, wonach
alle Einnahmen zur Deckung aller Ausgaben dienen. Nur so
kann eine gleichmifige und bedarfsgerechte Bedienung aller
Ausgabezwecke sichergestellt werden. Von einer Durchbre-
chung des Gesamtdeckungsgrundsatzes wiirde eine erhebli-
che Prizedenzfallwirkung fiir andere Bereiche der Staatsver-
waltung ausgehen, in der ebenfalls Einnahmen erzielt wer-
den. Durch eine solche Entwicklung wiirde eine gesicherte
Finanzierung der staatlichen Aufgabenerfiillung unmoglich
gemacht.

Die Staatsregierung bedauert in diesem Zusammenhang im

Ubrigen, dass die Regierungskoalition durch die Abschaf-
fung des § 180 Abs. 1 Nr. 2 a. F. StGB durch das Gesetz zur
Regelung der Rechtsverhiltnisse der Prostituierten vom 20.
Dezember 2001 die Moglichkeiten der Strafverfolgung bei
Forderung der Prostitution im Zuhéltermilieu massiv einge-
schrinkt hat.

Zu 8.

Eine Auswertung der polizeilichen Kriminalstatistik (PKS)
ergab, dass in den letzten fiinf Jahren insgesamt 471 Frauen
Opfer des Deliktsbereichs Menschenhandel geworden sind.
Davon entfielen auf das Jahr

1998: 92
1999: 60
2000: 153
2001: 91
2002: 75 weibliche Opfer.

Eine detaillierte Aufschliisselung der Opferzahlen aus dem
Deliktsbereich Menschenhandel in Bezug auf Regionen oder
Orte ist nicht moglich, da dies in der PKS nicht erfasst wird.
Auch zur Einleitung von Ermittlungsverfahren gegen
Schlepper im Bezug auf Menschenhandel liegen keine Zah-
len vor.

Nach Auskunft des Bayerischen Staatsministeriums fiir Ar-
beit und Sozialordnung, Frauen und Familie haben in den
letzten fiinf Jahren 170 von Frauenhandel betroffene Frauen
Kontakt mit den Beratungsstellen Solwodi und Jadwiga in
Bayern aufgenommen. Die am hiufigsten nachgefragte Be-
ratungsstelle Jadwiga wurde erst Ende 1999 eingerichtet. Be-
ratungszahlen sind folglich erst ab diesem Zeitpunkt verfiig-
bar. Solwodi in Passau wurde erst im Jahr 2003 er6ffnet.

Zur Anfrage 2 — Opferzeuginnen

Zul.:

Im Jahr 2002 wurden in Bayern im Bereich des Men-
schenhandels 60 eingeleitete Verfahren registriert. Darunter
befindet sich auch ein GroBverfahren mit 14 Einzelfillen.

Zu?2.:

Von den seit dem Jahre 2002 registrierten 60 Verfahren aus
dem Bereich Menschenhandel erfiillten lediglich drei Opfer-
zeuginnen die Bedingungen des Zeugenschutzharmonisie-
rungsgesetzes fiir die Aufnahme in ein Zeugenschutzpro-
gramm. Zwei Opferzeuginnen wurden im Bereich des Poli-
zeipriasidiums Unterfranken und eine Opferzeugin im Be-
reich des Polizeiprasidiums Mittelfranken in das Zeugen-
schutzprogramm aufgenommen.

Hinsichtlich der Aufnahme von Opferzeuginnen in ein Zeu-
genschutzprogramm im Rahmen der polizeilichen Erméchti-
gung besteht keine zentrale Meldepflicht. Eine Nachfrage
bei den Polizeiprasidien ergab, dass eine Opferzeugin auf
dieser Grundlage in ein Zeugenschutzprogramm aufgenom-
men wurde.
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Zu3.:
Eine Uberpriifung der Gefihrdungslage findet durch die Po-
lizeiprisidien bei jedem Ermittlungsverfahren automatisch
statt. Uber die genaue Anzahl der bei den Polizeiprisidien
durchgefiihrten Uberpriifungen werden keine Statistiken ge-
fiihrt.

Zu4.:
Diesbeziigliches Zahlenmaterial steht nicht zur Verfiigung.

Zus.:

Frauen, die sich als Opfer von Frauenhandel in Bayern auf-
halten und als Zeuginnen in einem Prozess aussagen sollen,
wird fiir die Dauer dieses Zeitraums eine Duldung erteilt. Sie
haben daher wihrend ihres Aufenthalts Anspruch auf Leis-
tungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz.

Im Jahr 1999 wurde die Beratungsstelle ,.Jadwiga“ fiir Opfer
von Frauenhandel in Miinchen eingerichtet. Die Staatsregie-
rung fordert diese finanziell. Der Tatigkeitsbereich der Bera-
tungsstelle ,,Jadwiga® umfasst unter anderem die landes-
sprachliche Beratung und Betreuung der Opfer von Frauen-
handel, die Unterstiitzung aussagebereiter Frauen als Zeu-
ginnen wihrend des Prozesses gegen die Menschenhéndler,
Krisenintervention, Zusammenarbeit mit Beratungsstellen in
den Herkunftslindern und Offentlichkeitsarbeit.

Zu6.:
Die Einschaltung der Opferberatungsstellen und deren Ein-
bindung in das Verfahren erfolgt durch die sachbearbeiten-

den Polizeidienstellen fallbezogen. Sie liegt im Ermessen der
zustiandigen Polizeidienststellen und kann nur soweit erfol-
gen, wie diese MaBBnahme mit den polizeilichen Ermittlun-
gen und vor allem mit den Geheimhaltungserfordernissen in
Einklang zu bringen sind. Die bayerischen Fachberatungs-
stellen berichten iibereinstimmend, dass sie in der Regel
nach den ersten Vernehmungen der Frauen, die Opfer von
Frauenhandel sind, hinzugezogen werden.

Die nihere Kooperation zwischen Ermittlungs- und Auslin-
derbehorden sowie den Beratungsstellen basiert auf miindli-
chen Absprachen. Kooperationsgespriche fanden mit einer
Vielzahl von Fachkommissariaten, Zeugenschutzdienststel-
len der Polizei, Staatsanwilten, Richtern, Landesarbeitsamt,
Auslidnderamt, Gefingnissen, Gesundheitsdiensten, Bot-
schaften und Konsulaten, Stellen im Ausland (Ukraine, Bul-
garien) sowie mit Beratungsstellen im Bereich Straffilligen-
hilfe, Prostitution usw. statt.

Um die Kooperation der Beratungsstellen fiir Opfer von
Frauenhandel mit den bayerischen Behorden, die mit dem
Thema ,,Menschenhandel*“ befasst sind, weiter zu verbes-
sern, wurde eine Arbeitsgruppe im StMAS eingerichtet, der
auch Vertreter des StMJ und des StMI angehéren. Die Ko-
operationsgruppe hat sich bisher sechsmal getroffen.

Des Weiteren wird derzeit durch das Staatsministerium des
Innern eine Zusammenarbeitsvereinbarung erarbeitet, die die
Zusammenarbeit zwischen den beteiligten Behérden und
Opferberatungsstellen weiter optimieren soll.



